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Välkommen
Ordförande Sanna Jonsson hälsar alla välkomna till dagens möte.


1 Godkännande av dagordningen 
Den föreslagna dagordningen godkänns. 


2 Presentation av rådets deltagare
En presentationsrunda görs av rådets alla deltagare.


3 Föregåendeminnesanteckningar 
Föregående minnesanteckningar godkänns och läggs till handlingarna.

4 Administrativa uppgifter kring rådet
Ersättningen för mötena i funktionshindersrådet sker via Nordea. Om man inte har ett konto i Nordea sedan tidigare behöver man fylla i en blankett från för detta. Kontakta Sara om det finns behov av Nordeas blankett. 

Sara pratar även om närvarolistan och vikten av  att signera i kolumnen till höger. Sara ska kontrollera hur parkeringsavgifterna ska hanteras. Sanna går igenom arbetsordningen.

Vi pratar om hur vi önskar att anteckningarna skrivs, tex om vi vill att det ska synas vem som sagt eller frågat om vad. Vi kommer överens om att det inte finns behov av det men om man vill att något speciellt ska synas i anteckningarna så måste man säga till. 


4 Taxor inom LSS och socialpsykiatri
Politiker och tjänstepersoner från socialtjänsten berättar om den revidering av taxor som socialnämnden precis godkänt. Ärendet kommer att gå upp till kommunstyrelsen och slutligen till kommunfullmäktige. Översynen är inte tänkt att ge nämnden minskade utgifter utan det främsta skälet är att skapa samsyn och ett regelverk för de aktuella avgifterna. I dagsläget kan det för vissa taxor och avgifter vara olika förfaringssätt hos olika verksamheter.


5 Kaffe



6 Typritningar vid gatukontoret
Stina Feil och Louise Bergström från stadsbyggnadskontoret berättar om de byggprojekt som pågår i Sundsvallsområdet. De tipsar oss om hemsidan www.sundsvallvaxer.se samt en film som visar och berättar om detta www.youtube.com/watch?v=7P9__vEped8

Gatuavdelningen arbetar sedan flera år efter ett antal typritningar vid nybyggnation eller ombyggnation av befintliga gatumiljöer. 
De kommer att göra förändringar i några av dem, främst för övergångsställen, och vill pröva den nya utformningen med rådet. (Se bifogade bilder.)
 
När det gäller övergångsställen så kommer man att flytta själva skylten för övergångsstället från mitten av övergångstället till att vara placerad just innan. Skyltens placering har tidigare gjort att den ibland har kunnat användas som markör för synsvaga att de befinner sig vid övergångstället. På de flesta platser finns hushörn, träd eller dylikt som markerar var riktningsändring ska göras men när det inte finns kommer skylten ersättas av en pollare, en låg stolpe  som visar riktning. Från pollare, hushörn,  belysningsstolpe eller annan riktningsvisare kommer ett ledstråk att finnas. Detta markeras med enkelrad av vita sinusplattor. Kantsten mot körbanan markeras med vit plattrad. På de gator som ha refug markeras också var refug övergår till körbana. Tidigare har den ytan varit upphöjd men det har tagits bort på grund av att upphöjningen utgör problem vid plogning samt är en risk att snubbla. Övergångsställena är 3 meter breda, 1,4 meter av övergångsstället kommer att ha en kantsten på 6 cm och 1,1 meter av övergångsstället kommer vara utan kantsten.
 
Stina vill gärna få in synpunkter på förändringarna vid övergångsställena och utformningen med taktila plattor, kontakta henne om ni har frågor eller synpunkter på utformandet: 
stina.feil@sundsvall.se
191543 eller 073-2718643

Som svar på en fråga från rådet informerar Stina om hur snöröjning och sandning av gång- och cykelvägar sker i Sundsvall. Snöröjare kallas ut 
vid 4 cm blötsnö eller 6 cm kallsnö. Det gäller för skyltade gång- och cykelvägar samt i stenstan.

Fastighetsägaren ansvarar för att trottoaren är snöröjd och sandad. I stenstan snöröjer dock kommunen men fastighetsägaren är ansvarig för sandningen, även i Stenstan. Sundsvalls kommun sandar dock alltid i 


mitten av Storgatan och Esplanadens gågata samt ett ”kors” över stora torget. Utöver det är det fastighetsägarens ansvar att sanda. 
Som exempel ansvarar kommunen inte för området vid Grönborg och Norra Kajen. Bara runt parkmark där vi fastighetsägare. 
Förbättring bygger på att vi medborgare rapporterar in de brister vi upplever. Kontakta därför alltid kommunen om du upplever fel eller förbättringsmöjligheter.
Felanmälan görs till:
Kundtjänst 191565 
www.sundsvall.se
Synpunkter och frågor angående uppleverler i gatumiljö ställs till: 
gatuavdelningen@sundsvall.se

7 Rapport från Samrådsgruppen
Ingen av mötets deltagare deltog på senaste samrådsmötet.


8 Övrigt
· Närvaron vid rådets möten under 2019 (mars och november) har varit låg. Den ordinarie ledamoten har ansvar att vid förhinder kontrollera att ersättaren kan närvara istället. Från och med 2020 kommer det vara obligatoriskt att anmäla förhinder till Sara sara.lindblom@sundsvall.se Det är dock fortfarande den ordinarie ledamotens ansvar att vid förhinder ha kontakten med ersättaren.
· En vice ordförande behöver utses och namnet på denne mailas till sara.lindblom@sundsvall.se

9 Avslutning
Sanna Jonsson tackar för dagens diskussioner och avslutar därmed mötet.


Utanför protokollet kommer här datum för rådets möten under 2020. Alla möten är kl. 14-16
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